

將軍村調查報告

將軍村原名金城新村，建於民國 48 年 4 月，原來是陸軍金門防衛指揮部所屬的團長級以上領導幹部及家眷，也因為曾聚集百顆星星的多位將軍居住在此，故名為「將軍村」，亦稱「百顆星星的家」。當時共有 89 棟眷舍，隨著時間過去，目前保留下來的建築僅剩 15 棟，並於民國 104 年登錄為歷史建築。

將軍村的建築外觀是參考當時美軍顧問團宿舍的格局 - 獨棟的房舍立於草皮庭院中央，四周沒有圍牆，每一戶面積約 100+坪。相較於一般眷村以排為單位、家家相向的形式，將軍村可謂相當豪華的眷村。值得一提的是，興建將軍村的費用是來自於八二三砲戰遺留下來的砲彈殼，深具台海戰爭的歷史意義。

後來在民國 50 年左右，因家戶男主人常年派駐於金門，家眷為顧及安全，要求軍方協助加建外圍牆，才形成將軍村現今的風貌。具歷史文化價值者：金城新村興建經費係由金防部變賣八二三砲戰所遺留之砲彈殼而得，深具台海戰爭的歷史意義。表現地域風貌或民間藝術特色者：參考 1950 年代美軍顧問團宿舍獨門獨院開放式格局設計，後因安全考量加蓋圍牆，反應當時特殊政治情勢及住戶需求。其他具歷史建築價值者：金門防衛司令部所屬 6 個師團長及以上領導幹部之眷舍，俗稱「將軍村」，是高階軍官住居之代表。

從停車場走到將軍村，看到的是這充滿文青風的園區，一棟接著一棟井然有序的房舍一個充滿歷史和文化的地方，雖然都是後來翻新過的，但仍給我一種民國 50、60 年的那種眷村文化的感覺。實地勘查時，可以瞭解到這個村落

的特色。首先，將軍村的歷史背景十分悠久，曾是軍事重地，現今仍保留著許多與軍事相關的建築和設施。在村內，可以看到一些老舊的軍營建築，這些建築見證了當地的歷史變遷，讓人感受到濃厚的歷史氛圍。其次，將軍村的自然環境優美，周圍環繞著綠意盎然的草地，還有一條小河流，雖然當時去的時候並沒有水，但如果添上這一筆我想環境會更優美吧。村內的步道設計良好，讓遊客可以輕鬆地欣賞到周邊的自然景觀。此外，將軍村的社區氛圍友善，將軍村也有一些特色的小喫和手作產品，遊客可以品嚐到當地的美食，結合歷史、文化和自然美景的地方，值得深入探索。

優勢：將軍村擁有豐富的歷史背景和軍事文化，吸引對歷史感興趣的遊客；周圍還有運動場所，適合進行家庭出來戶外活動，提供良好的休閒空間；當地居民熱情好客，能夠提供遊客良好的體驗和服務；村內有一些獨特的手作產品，吸引美食愛好者。除外還有藝文展覽館，可免費參觀，還有咖啡館、美食餐廳、文青小舖進駐，假日時不定期還會有市集活動，可以來走走逛逛，很悠閒舒服的地方。

劣勢：相對於市區，將軍村的交通可能不夠便利，而且空間並不大，只能小團體遊玩參觀，對於外地遊客來說，前往的難度較高；相較於其他旅遊景點，將軍村的旅遊設施和服務可能較為有限，影響遊客的體驗；知名度較低相對於新竹其他熱門旅遊地點，當初發現這裡是剛好租屋處在附近，無意中翻找地圖看得到，從沒聽過有這裡能走走參觀，將軍村的知名度仍有待提升。

機會：隨著國內旅遊的興起，將軍村可以進一步開發旅遊資源，吸引更多遊客；舉辦各類文化活動和節慶，提升村落的吸引力，增加遊客的參與度；利用社交媒體和網路平臺進行宣傳，提升將軍村的知名度和曝光率。

威脅：周邊其他旅遊景點的競爭可能影響將軍村的遊客流量；氣候變遷和環境污染可能影響自然景觀，進而影響旅遊吸引力；經濟不穩定，進而影響將軍村的旅遊業績，裡面最大的收入基本還是美食類價格也在中上，雖然有擺攤但數量少種類不多，不夠吸引遊客目光。

SWOT 分析完後，可以很清楚的知道將軍村所欠缺的是什麼，而以下是能做出改善的幾點方法，例如：一、增設公共交通路線，提供接駁車服務，方便遊客從新竹市區前往將軍村。在主要交通路口設置清晰的指示牌，幫助遊客更容易找到將軍村的路徑。提供遊客地圖、導覽服務和當地活動資訊，幫助他們更好地規劃行程。二、提升廁所、休息區等公共設施的品質，確保遊客的基本需求得到滿足。三、定期舉辦文化節、藝術展覽或手作市集，吸引更多遊客參與，增強社區的活力。四、提供旅遊相關的服務，提升居民的服務意識和能力，並且透過故事分享、導覽活動等方式，讓遊客更深入瞭解將軍村的歷史和文化。此外鼓勵當地居民參與旅遊發展，提供他們展示手作產品和美食的機會，增強社區凝聚力及遊客的滿意度。五、積極在社交媒體上宣傳將軍村的特色和活動，吸引年輕族群的關注。六、在村內推行環保政策，提升村落的整體形象；定期進行環境清理和綠化工作，保持村內的自然美景，吸引更多遊客。

透過這些改善措施，將軍村可以提升其旅遊吸引力，增強遊客的體驗，並促進當地經濟的發展。

在新竹將軍村的探訪中，我深刻體會到了歷史與文化的交融。這裡不僅是戰後的居住地，更承載著無數家庭的故事與情感。村內的建築風格、街道布局，無不反映出那段特殊時期的生活面貌。透過參觀各種文物和展示，我對當時人們的艱辛與堅韌有了更深的理解。這裡的歷史不僅是過去的痕跡，更是當代社會的一部分，提醒我們珍惜當下，並努力守護這些珍貴的文化資產。將軍村的獨特氛圍與人情味，讓我對未來的探索充滿期待。我希望能有更多機會深入了解這樣的歷史文化地標，並將這些珍貴的故事分享給更多人。

參考文獻：<https://www.gvillage.tw/about>



從這裡走進去後會有一些小市集，平常也會有許多家庭來這裡散步運動



這間便是將軍的住處 裡面一可以了解到他們的歷史，其中還有許多商家及美食